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اندازه گيري فشار بوسيله مانومتر
تـوان  با استفاده از رابطه بين فشار و ارتفاع معادل فشار مي

.گيري كرد فشار را بوسيله مانومتر اندازه

.است (piezometer)ترين شكل مانومتر، پيزومتر  ساده

Aفشار در نقطه = h1فشار بخاطر ستون مايع به ارتفاع 

له قائم اين روش براي اندازه گيري مايعات بكار مي رود و حداكثر فشار به ارتفاع لو
.براي فشار نسبي منفي نيز قابل استفاده نيست. محدود مي شود
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مثال

متـر،  2حداكثر فشار نسبي آب كه بوسيله يك پيزومتر با طـول لولـه 
قابل اندازه گيري است، چقدر است؟

ghp 

1000 9.81 2 19.62 kPap    

اندازه گيري فشار بوسيله مانومتر
براي آنكه بتوان فشار گازها را هـم انـدازه گيري نمـود و تـا حـدي 

 شـكل اسـتفاده Uمحدوديت حداكثر فشار را از بين برد، از مانومتر 
.مي شود

ρ> manρ
.مايع داخل مانومتر نبايد با مايع يا گاز داخل محفظه مخلوط شود



اندازه گيري فشار بوسيله مانومتر
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اندازه گيري فشار بوسيله مانومتر

12 ghghp manA  

رد و گيري ك توان فشار منفي را هم اندازه در اين نوع از مانومتر مي
يا منفي   1hكمتر از  2hباشد،  ρ> manρهاي منفي در صورتيكه  براي فشار

.آيد بدست مي



اندازه گيري فشار بوسيله مانومتر

12 ghghp manA  

ع اگر داخل محفظه گاز باشد، معمولاً از وزن آن در مقابل وزن ماي
(ρ≈0)مانومتر صرف نظر مي شود 

2ghp manA 

اندازه گيري فشار بوسيله مانومتر

12 ghghp manA  

رهاي اختلافي، اگر فشار نسبي داخل محفظه خيلي كم باشد يا در مانومت
درون لوله ها  اختلاف فشار دو طرف مانومتر خيلي كم باشد، ارتفاع مايع
.خيلي كم  بوده و خواندن آنها خطا دارد
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مثال
  3mkg/800بـا دانسـيته   Pشكل، براي اندازه گيري فشار مايع  Uيك مانومتر 
 Aباشـد، فشـار نقطـه   3mkg/13600اگر دانسيته مايع مانومتر . بكار مي رود

براي دو حالت زير چقدر است؟
 h1=0.5 m  و h2=0.9 m

 h1=0.1 m  و h2=-0.2 m

kPa15.116
5.081.98009.081.913600
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شكل Uپيزومتر و مانومتر 

:گيري فشارهاي زياد بايد براي اندازه
.طول لوله مانومتر را زياد كرد 
.مايع داخل مانومتر را با دانسيته بالا انتخاب نمود 
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اندازه گيري اختلاف فشار

در بسياري از موارد مهندسي، مقدار فشار اهميتي ندارد بلكه  
.اختلاف فشار بين دو نقطه مهم است

مانومترهاي اختلافي

مانومتر اختلافي
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:difference Pressure



مثال
 آب آن در كه B و A نقاط بين فشار گيري اندازه براي شكل مطابق اختلافي مانومتر

6.13×310 حجمي جرم به سيالي مانومتر، اگر .است رفته بكار دارد، جريان
3mkg/ نقطه و باشد B  اندازه به m3.0 نقطه از بالاتر A ،دو فشار اختلاف باشد 

h=0.7 ازاي به را نقطه m كنيد حساب.

   
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مانومتر اختلافي در گازها

     manBA hgabgpp:difference Pressure

د، اگر سيال داخل محفظه گاز باش
ومتر چگالي آن از چگالي سيال مان

(ρ≈0). خيلي كمتر است

manBA hgpp :difference Pressure



مانومترهاي اختلافي
روند كلي براي حل مسائل مانومترها

 از يك انتها يا سطح آزاد شروع كرده و فشار را بر حسب واحد مناسب
.بنويسيد

ظر تغييرات فشار را با توجه به سطح آزاد مايع ها بر حسب واحد مورد ن
.اضافه كنيد

.هر حركت فقط در يك سيال مجاز مي باشد
حركت رو به بالا با كاهش فشار 

حركت رو به  پائين با افزايش فشار
حركت در تراز افقي، بدون تغييرفشار

.در محاسبه اختلاف فشارها، فقط فاصله در امتداد قائم اهميت دارد 
ده را روند را تا رسيدن به انتهاي ديگر ادامه دهيد و فشار هاي محاسبه ش

. با هم برابر قرار دهيد

     0 1 0 0 2 1 1 1 1..... n n n nP z z z z z z P         

مثال
 بين رفشا اختلاف اندازه گيري براي شكل مطابق معكوس، شكل  U مانومتر يك

 .است رفته بكار دارد، جريان آب آن در كه لوله خط يك از B و A نقاط
h=0.3 ازاء به را نقطه دو بين فشار اختلاف m، a=0.25 m و b=0.15 m 

.كنيد حساب زير حالت دو براي
باشد هوا مانومتر داخل سيال اگر 
.باشد  0.8 نسبي دانسيته با روغن مانومتر، داخل سيال اگر 
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مثال

   manAB ghabgPP  
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مانومتر اختلافي در گازها

راز در مانومتر مقابل لازم است تـا تـ
ر سطح مايع در هـر دو لولـه مـانومت

طـه قرائت شود و اختلاف آنها در راب
.لحاظ گردد

manBA hgpp 



مانومتر اختلافي در گازها
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مانومتر اختلافي در گازها
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مانومتر اختلافي در گازها

 sindifference Pressure 21 xggzpp 

د، اگر اختلاف فشار دو نقطه كـم باشـ
ا خيلي كم است و منجر به خط zمقدار 
.مي شود
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مثال
(g=9.81) چند كيلوپاسكال است؟ Dفشار در نقطه 


